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Právě realizované dotační tituly

Žermanický chodník

     Po zimní přestávce pokračuje od jarních měsíců roku 2025 podle plánu výstavba chodníku v 
obci Žermanice. Chodník již z větší poloviny nabývá svůj budoucí vzhled. 

     Na podzim 2024 byla vybudována autobusová zastávka „Pod Hrází” směrem na Havířov a 
autobusová zastávka směrem na Frýdek-Místek byla zrekonstruována. Výstavba pokračuje dále 
směrem na Havířov. Část kolem Žermanického statku je hotová včetně pokládky dlažby. Chodník ve 
srázu před odbočkou na statek je už připraven včetně nového bezpečnostního zábradlí a čeká na 
položení dlažby. Nyní pokračují práce na chodníku v horní části, tedy kolem bývalého JZD.  

Výstavba chodníku v naší obci je významným krokem k zajištění bezpečnosti našich obyvatel. Celá 
výstavba je financována z dotací z MMR, což znamená, že obci se podařilo získat potřebné 
prostředky pro realizaci tohoto důležitého zlepšení infrastruktury.
Upozornění:
I nadále prosíme o ohleduplnost a bezpečnost při projíždění touto stavbou, jak s ohledem na pěší, 
vozidla, tak s ohledem na zaměstnance provádějící stavbu. Po celou dobu realizace projektu je v 
místě stavby omezen provoz řízený semafory. 

Srpen 2025
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Právě realizované dotační tituly

Žermanická školka

Srpen 2025

Projekt obce Žermanice „Rekonstrukce budovy na mateřskou 

školu Žermanice“  je spolufinancován Evropskou unií.  

Obec Žermanice v  měsíci červenci započala realizaci stavebních prací projektu, jehož 

cílem je vybudování mateřské školy  na pozemku parcelní číslo st. 171 na mateřskou 

školu Žermanice.  

Hlavním cílem projektu je výstavba mateřské školy včetně vybavení v  rámci 

integrovaného regionálního operačního programu, jehož hlavní prioritou je zlepšení 

kvality a dostupnosti sociálních a zdravotních služeb, vzdělávací infrastruktury a rozvoj 

kulturního dědictví. Poskytovatelem dotace je Ministerstvo pro místní rozvoj .
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Divadlo pod širým nebem

Uskutečněné akce 2025

Pohádky v hantecu: Klauniky z Brna rozesmály Žermanice

    28. června 2025 se žermanické náměstí proměnilo v opravdovou divadelní scénu pod širým 
nebem. Naši obec navštívilo Divadlo Klauniky z Brna s komedií, která není jen tak obyčejná – 
Pohádky v hantecu. A věřte, že tohle představení rozhodně nebylo nudné!

Co je to hantec? Pro ty, kdo netuší, jde o brněnský městský dialekt, který zní jako jazyk plný 
humoru, šarmu a nečekaných slovních hříček. Klauniky nás tak zavedly do světa pohádek, 
které jsme znali, ale tentokrát trochu jinak – s pořádnou dávkou brněnského šmrncu a vtipu.

Srpen 2025
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Divadlo pod širým nebem

Uskutečněné akce 2025

Představení pod otevřenou oblohou bylo nejen originální, ale i plné smíchu. Herecké výkony 
byly skvělé – jejich gesta, grimasy a lechtivé vtipy vtáhly do děje všechny přítomné. Na náměstí 
nebylo slyšet nic než výbuchy smíchu a občas i hlasité komentáře, které dokládaly, že se diváci 
bavil opravdu naplno.

Divadlo Klauniky totiž předvedlo, že i klasické pohádky mohou být svěží, moderní a hlavně 
zábavné. A to všechno v jazyce, který je tak trochu jako tajná brněnská šifra. Atmosféra byla 
uvolněná a přátelská, protože kdo by odolal peprným pohádkám, které se hrají na čerstvém 
vzduchu. Místo náměstí se na chvíli proměnilo v kouzelné místo, kde se setkaly generace, a to 
nejen díky příběhům, ale i díky jazyku, který v sobě skrývá kus brněnské historie.

Za tento jedinečný zážitek patří velký dík Divadlu Klauniky, že přijeli právě k nám do Žermanic a 
rozdali tolik radosti a zábavy. 

Text a foto: Kamila Zlámalová

Srpen 2025
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Důležité informace Obecního úřadu Žermanice

Jak třídit odpad

 

 

 

PAPÍR – modré kontejnery 

Co patří do modrého kontejneru - noviny, časopisy, kancelářský papír, 
reklamní letáky, knihy, sešity, krabice, lepenka, a papírové obaly. 
Do modrých kontejnerů patří také nápojové kartóny od mléka a džusů. 
 
Co nepatří do modrého kontejneru - mokré, mastné nebo jinak 
znečištěné materiály na bázi papíru, uhlový a voskovaný papír, použité 
plenky a hygienické potřeby. 
 
Označení obalů z papíru:     
 
 

 
 
  
 

SKLO – zelené kontejnery 

Co patří do zeleného nebo bílého kontejneru - láhve od nápojů, skleněné 
nádoby, skleněné střepy, tabulové sklo.  
 
Co nepatří do zeleného nebo bílého kontejneru - keramika, porcelán, 
autoskla, drátěné skla a zrcadla. 
 
 
Označení obalů ze skla:     
 
 
 

 

 

 

Co patří do žlutého kontejneru - PET láhve od nápojů (sešlápnuté), 
kelímky, sáčky, fólie, polystyrén a výrobky a obaly z plastů. 
Do žlutých kontejnerů patří i plechovky od nápojů (Coca-coly, piva, ovocného 
piva či energetických obalů) 
 
Co nepatří do žlutého kontejneru - novodurové trubky, obaly 
od nebezpečných látek (motorové oleje, chemikálie, barvy apod.)  
 
Označení obalů z plastů:        
 
 
 
 
 
 

Srpen 2025
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Důležité informace Obecního úřadu Žermanice

Volby do Poslanecké sněmovny 2025

 

 

Srpen 2025

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky  
 
Rozhodnutím prezidenta republiky č. 138/2025 Sb., ze dne 14.05.2025 byly vyhlášeny volby 
do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky.  
 
Konání voleb je stanoveno na: 
 
pátek 3. října 2025 od 14:00 do 22:00 hodin 
sobotu 4. října 2025 od 8:00 do 14:00 hodin 
 
Volební místnost bude jako obvykle umístěna v zasedací místnosti Obecního úřadu 
Žermanice. 
 
K volební urně si prosím vezměte s sebou platný občanský průkaz nebo cestovní pas. 
 
Volby do Poslanecké sněmovny probíhají v České republice každé čtyři roky a patří k těm 
s nejvyšší volební účastí. Standardně se každý občan účastní voleb ve svém volebním obvodě, 
tedy tam, kde má hlášené trvalé bydliště. Jedinou možností, jak volit mimo svůj volební obvod 
kdekoliv jinde v republice, je pomocí voličského průkazu. O ten je třeba s předstihem zažádat. 
Volič, který nechce nebo nemůže volit ve svém volebním okrsku, si může vyřídit voličský 
průkaz. 
Na základě něho pak může ve volbách do Poslanecké sněmovny hlasovat v kterékoliv volební 
místnosti na území ČR nebo u zastupitelského úřadu v zahraničí. 
 
Jste-li volič, který nechce nebo nemůže hlasovat ve své volební místnosti (tj. ve volební 
místnosti v místě svého trvalého pobytu), požádejte o voličský průkaz. 
Voličem ve volbách do Poslanecké sněmovny je občan ČR, který alespoň druhý den voleb 
dosáhl věku 18 let.  
 



ŽERMANICKÝ 
z p r a v o d a j

www.obeczermanice.cz

02/2025
Číslo vydání:

strana 9

Zdobení velikonočních vajíček
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Výzvy občanům

Rádi bychom vás požádali o zapojení při 
tvorbě našeho obecního kalendáře pro 
rok 2026! Tématem pro tento rok jsou:

Společně tvoříme kalendář obce

Máte doma roztomilého pejska, kočičku, nebo 
jiného mazlíčka? Nebo se můžete pochlubit 
fotografiemi vašich hospodářských zvířat, 

papoušků, rybiček, ještěrek či jiných zvířátek? 
Pošlete nám své nejlepší snímky, které by 
zdobily náš obecní kalendář, který na konci 

roku opět obdží každá domácnost v 

Fotografie zasílejte na email obecního úřadu:  obec@obeczermanice.cz

ZVÍŘÁTKA

Těšíme se na vaše fotky a na to, jaký 
pestrý svět zvířátek rádi fotíte.

Děkujeme!

www.obeczermanice.cz Srpen 2025

Zákaz pálení listí a zahradního odpadu v České republice

      V České republice platí od 1.3.2025 zákaz pálení listí, větví, trávy a dalšího zahradního odpadu na 
otevřeném prostranství. Tento zákaz je upraven zejména v zákoně č. 201/2012 Sb., o ochraně 
ovzduší. Podle tohoto zákona je zakázáno spalovat rostlinný odpad, protože při hoření vznikají 
škodlivé látky, které znečišťují ovzduší a ohrožují zdraví lidí.

        Pálení listí a zahradního odpadu produkuje velké množství jemných částic, polycyklických 
aromatických uhlovodíků a dalších toxických látek, které mohou způsobit dýchací obtíže, alergie nebo 
jiné zdravotní problémy. Zároveň přispívá k celkovému zhoršení kvality ovzduší, což je zvlášť 
problematické v období, kdy je již ovzduší znečištěné například emisemi z dopravy či průmyslu. Navíc 
při pálení zahradního odpadu často dochází k přímému ohrožení drobných živočichů, kteří se v listí 
nebo trávě skrývají – například hmyzu, malých savců či ptáků. Tyto organismy mohou být zraněny 
nebo zahynout při požáru.
 
Využijte možnosti zapůjčení obecního drtiče větví, pro občany Žermanic je zapůjčení ZDARMA. 

Buďme prosím ohleduplní k přírodě i k sobě navzájem. Děkujeme!
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Klub důchodců Žermanice

Členové našeho klubu se scházíme pravidelně jednou za měsíc. Společně se pobavíme, popřejeme 
jubilantům a pochutnáme si na dobrotách, které pro nás připravili oslavenci. Jako každým rokem jsme 
popřáli ženám k MDŽ a obdarovali je květinou.  V květnu jsme se vypravili na malý výlet do lesoparku u 
Marlenky. Potěšili jsme se procházkou v parku a potom jsme si pochutnali na kávičce se zákuskem. 
Letos máme v plánu vyrazit v září autobusem do Čech pod Kosířem do muzea kočáru a na prohlídku 
zámku. V říjnu máme objednané vstupenky do divadla na představení muzikálu Mamma Mia. V 
prosinci oslavíme Mikuláše a budeme od něj očekávat malý dárek. 

Informace k zájezdu Čechy pod Kosířem, který je naplánovaný

na středu 10. září 2025.

Vyjíždí se v 7.00 hodin od Žermanické pekárny. Navštívíme muzeum kočárů a zámek. 

Je zde i možnost prohlédnout si “Filmovou expozici Svěrákových”.
Doprava bude pro všechny účastníky zdarma, hrazena klubem důchodců. Pro občany obce 
Žermanice starší 65 let bude zdarma i vstupné. Pokud se z důvodu nenaplnění kapacity zájezdu 
zúčastní i občané jiných obcí, budou si vstupy hradit jednotlivě z vlastních prostředků. 

Přihlásit se můžete do konce srpna v kanceláři Obecního úřadu, nebo telefonicky na čísle 725 943 462. 

www.obeczermanice.cz Srpen  2025
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Klub důchodců Žermanice

Informace k divadlu na muzikál Mamma Mia

který se koná v úterý 14. října 2025 v Divadle Jiřího Myrona

Je zajištěná autobusová doprava v 17.00 hodin od Žermanické pekárny. 

Doprava i vstupenka je pro občany Žermanic starší 65 let hrazena klubem důchodců. 

Ke vstupnému, které je vyšší, je doplatek 100,- Kč za osobu.

Přihlášky a peníze doručte do kanceláře Obecního úřadu nejpozději do konce srpna.  

Případné změny k jednotlivým akcím vám budou předem oznámeny prostřednictvím Obecního úřadu 
Žermanice.

Těšíme se na výše uvedené akce a srdečně zveme naše občany, aby vyrazili s námi. Jsme 
přesvědčeni, že to budou pěkné a příjemné zážitky. 

Klub důchodců Žermanice 

Řeháková Jana 

www.obeczermanice.cz Srpen 2025
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Žermanický statek - akce 2025
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HOSPŮDKA BUDE OTEVŘENA VŽDY JEN V TĚCHTO TERMÍNECH KONÁNÍ PLÁNOVANÝCH AKCÍ                                   

Akce pořádaná obcí Žermanice

Akce pořádaná obcí Žermanice
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Žermanič� rekordmani

www.obeczermanice.cz Srpen 2025

     Žermanické čapí hnízdo. Na první pohled působí jako obyčejné čapí hnízdo. Léta stojí na starém komíně v bývalém JZD. 
Čápi se zde pravidelně vracejí, aby tu přivedli na svět další generaci. Málokdo ale ví, že tohle místo je výjimečné. Za 
posledních deset sezón se tu vylíhlo a vzlétlo celkem 39 čapích mláďat, což z něj dělá nejúspěšnější hnízdo v celé České 
republice. Od roku 2016 do roku 2025 postupně vyvedl čapí pár 3, 3, 4, 4, 3, 4, 4, 4, 6 a 4 mláďata, což je nejvíce tzv. 
vzletných mláďat v ČR /mláďata, která jsou odchována rodiči až do odletu z hnízda/.  Za �mto úspěchem stojí i výjimečně 
silná samička, vylíhnutá v roce 2010 v polském Jaszkowě. Už 10 let překonává �síce kilometrů, aby se na jaře vrá�la zpět 
do Žermanic, navzdory všem nástrahám, které ji na cestě čekají.
Ne každý čáp má ale takové štěs�...

     Migrační trasy čápů bílých vedou přes Evropu, Blízký východ a až do subsaharské Afriky. A právě během těchto dlouhých 
tahů čelí stovkám rizik. Ztráta přirozeného prostředí – sušení mokřadů, chemizace zemědělství a zastavování krajiny ničí 
loviště čápů, kolize s elektrickým vedením – zejména při vzletu a přistání, otravy a zranění odpadem – v některých zemích 
čápi vyhledávají potravu na skládkách, kde nacházejí plast či zkažené maso.
     A co hůř – cílený lov.  Vraždění čápů na Blízkém východě - �chý masakr migrantů. Každý rok během jarního a 
podzimního tahu zemřou jen v Libanonu �síce čápů – pytláky odstřelovaných. Místní „lov“ tažných ptáků je často 
považován za sport nebo tradici, ale v praxi jde o masivní, ničivou past na migrující ptáky. Podle údajů ochranářských 
organizací se v oblas� Blízkého východu každoročně nezákonně zastřelí přes 20 milionů ptáků, včetně ohrožených druhů a 
�síců čápů bílých.  Často jde o mladé, nezkušené jedince, kteří nedokážou vyhodno�t hrozbu – nebo o unavené ptáky po 
�sících kilometrů letu, kteří se při krátkém odpočinku stanou snadnou kořis�.

     V tomto světle nabývá žermanické hnízdo hlubšího významu. Každé mládě, které se tu podaří vyvést a poslat na 
dlouhou cestu na jih, představuje malý zázrak. V krajině, která je čím dál více ovlivněna lidskou činnos�, a ve světě, kde 
čápi na své cestě čelí kulkám a elektrickým drátům, znamená každé zdravé hnízdo �chý odpor pro� ztrátě biodiverzity. 
Chraňme naši přírodu. Chraňme místní biotopy – mokřady, louky, remízky a tradiční zemědělství , které jsou klíčové pro 
přeži� čápů.  Vzdělávejme naše dě� o tom, proč jsou čápi důleži� a především – zajímejme se o svět za hranicemi naší 
obce.

Když se jako občané Žermanic postaráme 
o to, aby u nás čápi měli dobrý domov, 
vysíláme �m signál i dál, že si těchto ptáků 
vážíme, že jim chceme pomoci přežít a že 
víme, že svět je propojený.

     Pokud půjde vše podle plánu, můžeme 
se těšit již v příš�m roce na další čapí 
hnízdo, které v naší obci bude stát, ale to 
tom až někdy příště, třeba na jaře, až si ho 
najde nový čapí pár, který u nás bude 
odchovávat další pokolení čapích mláďat. 

Text: Kamila Zlámalová

Zajímavosti

příběh naděje i varování v době ekologických krizí
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Zajímavosti

Elegantní poutník ohrožený moderním světem

www.obeczermanice.cz Srpen 2025

Čáp bílý (Ciconia ciconia) je jedním z nejikoničtějších ptáků české krajiny. Každoročně se na jaře vrací z Afriky, aby ve 
svém hnízdě v Česku vyvedl další generaci. Ačkoliv jeho přítomnost lidé vnímají jako symbol štěs� a života, čelí tento 
majestátný pták řadě hrozeb.

Rozšíření a hnízdění v Česku
Čáp bílý hnízdí vysoko, nejčastěji na komínech, stožárech či stromech v blízkos� lidských sídel. V Česku ročně hnízdí 
přibližně 1 200 až 1 400 párů. Díky celostátnímu monitoringu, který vede Česká společnost ornitologická, máme poměrně 
přesný přehled o vývoji populace. Například v roce 2024 bylo v rámci mezinárodního sčítání zaznamenáno 2520 mláďat v 
837 úspěšných hnízdech. I když to znamená mírný nárůst opro� předchozím rokům, čápi zůstávají citliví na okolní změny.

Migrace, dlouhá a nebezpečná cesta
     Čápi zimují především v Africe – nejčastěji v oblas� subsaharské savany (např. Súdán, Čad, E�opie). Cesta tam a zpět 
může měřit přes 10 000 kilometrů. Le� ve dne a využívají termické proudy, což znamená, že se vyhýbají moři a le� po 
pevnině přes Balkán a Blízký východ. Někteří čápi se však zimováním přizpůsobují – například přezimují v jižní Evropě či 
Turecku, kde díky skládkám nacházejí potravu i v zimě. To ale přináší další rizika (otravy, zranění od techniky, nevhodné 
potravy).

Hrozby a nebezpečí pro čápa bílého
ź  Elektrovodná infrastruktura  – největší hrozbu 

představují elektrické sloupy. Čápi na nich často hnízdí 
nebo odpočívají, ale mohou být zasaženi proudem. V 
Česku ročně kvůli zásahu elektrickým proudem uhynou 
desítky jedinců.

ź Srážky s dopravními prostředky – silniční a železniční 
doprava představuje další riziko, zejména při sběru 
potravy na polích.

ź Ztráta vhodného biotopu  – intenzifikace zemědělství, 
vysoušení mokřadů a používání pes�cidů znamená 
úbytek přirozené potravy: žab, hmyzu, drobných savců.

ź Změna klimatu  – měnící se klima�cké podmínky 
narušují potravní řetězce, způsobují extrémní sucha nebo přívalové deště, které mohou vyplavit hnízda nebo způsobit 
hladovění mláďat.

ź Skládky a umělá potrava – čápi, kteří navštěvují skládky, mohou pozřít plast nebo jiný odpad, který jim způsobí smrt. 
Někteří ptáci zůstávají zimovat blíž, což mění jejich přirozený cyklus.

Co může pomoci?
ź Izolace rizikových stožárů – Energe�cké společnos� v Česku ve spolupráci s ornitology vybavují sloupy ochrannými 

prvky.
ź Umisťování hnízdních podložek – Speciální konstrukce pomáhají čápům bezpečně hnízdit mimo ak�vní elektrická 

vedení.
ź Ochrana mokřadů a pestrá krajina – Podpora přirozené rozmanitos� přispívá k dostatku potravy a prostoru.
ź Veřejný monitoring – Program Čapí hnízda zapojuje stovky dobrovolníků, kteří poskytují cenná data o hnízdech a 

stavu populace.
Čáp bílý je nejen symbolem české krajiny, ale i ukazatelem jejího zdraví. Jeho návrat každé jaro znamená víc než jen 
příchod jara – je to příběh odolnos�, adaptace a také výzva k naší odpovědnos�. Pomáhat čápům znamená chránit celé 
prostředí, které s nimi sdílíme.
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HISTORIE VITÁSKOVA RODU NA STATKU Č.3 V ŽERMANICÍCH - 2.část

2. STAROSTA JAN KAJETÁN VITÁSEK 

Na nyní už největším žermanickém statku č. p. 3 se po smrti svého otce 

Josefa ujal hospodaření nejstarší syn Jan Kajetán (1822-1893). Jak 

naznačují jeho životní kroky, byl to inteligentní, na svou dobu slušně 

vzdělaný, zkušený, cílevědomý a podle dochovaných fotografií zřejmě 

přitažlivý mladý muž. Čerpal ze zkušeností svého otce a pokračoval 

nejen jako dobrý hospodář, který dokázal rozmnožit rodinný majetek, 

ale pečoval také o vzdělání svých dětí a podporoval školství v obci i v 

rámci regionu. Byl úspěšným lokálním politikem s výbornými (zejména 

rodinnými) kontakty. V letech 1864–1870 byl zvolen starostou 

Horních Bludovic a Žermanic, tehdy v rámci společné správy obou 

obcí.

Historií Vitáskova rodu se jako červená linie táhne vztah ke vzdělání. 

Nejen Josef a jeho syn Jan Kajetán si byli v dobách rodící se moderní 

občanské společnosti vědomi jeho nezastupitelného významu. Až do 

roku 1848 musely žermanické děti chodit pěšky do obecné školy v Bruzovicích, což naráželo na mnohé 

obtíže. Proto v roce 1848 pravděpodobně z iniciativy místních selských rodin vznikla v Žermanicích 

soukromá škola (placená místními občany), na niž oficiální nadřízené 

orgány hleděly s nelibostí. Školu nazíraly jako „pokoutní“ a usilovaly o 

její zrušení. Přesto se především zásluhou finanční i osobní podpory 

místních hospodářů a opakovaným úsilím osvíceného bruzovického 

faráře Ondřeje Prutka podařilo školu udržet. Pro potřeby vyučování 

byla najata dřevěná budova o dvou místnostech, která stávala u 

dnešního obecního úřadu, bývalé obecné školy. Docházely do ní děti 

ze Žermanic, ale také z přilehlého okolí – Dolních Soběšovic, Pitrova či 

Špluchova. V té době školu navštěvovalo neuvěřitelných 66 žáků. V 

roce 1876, za starostování Jana Kajetána Vitáska, se pro obecnou 

školu podařilo dostavět zděnou budovu. Výuka v českém jazyce zde 

započala 1. září téhož roku. 

Historie obce Žermanice

Foto č.1
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Foto č.2
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V roce 1845 se Janu Kajetánovi a Veronice, roz. Kocychové, 

narodila dcera Terezie Veronika († 1882), kterou rodiče v jejich 17 

letech provdali 12. srpna 1862 za Jana Kulhánka, syna 

významného sedláka z č. p. 4 v Bruzovicích. Manžel však o pět let 

později zemřel na tuberkulózu a Veronika, velmi mladá vdova na 

gruntu s dvěma malými dcerkami, se v roce 1868 provdala za 

Františka Petra z Bruzovic č. p. 30, syna posledního bruzovického 

fojta Stanislava Petra. Její druhý manžel byl zároveň vzdáleným 

strýcem Ondřeje Boleslava Petra (1853–1893), proslulého 

bonvivána a přítele Vladimíra Vaška (Petra Bezruče). 

Právě k Terezce Vitáskové se váže pověst, která podle ústního 

svědectví pátera Ladislava Slívy, kooperátora v Bruzovicích v 

letech 1939–1946, je do jisté míry pravdivá. Týká se údajných 

léčivých účinků vody ze studánky pod kaplí v lesíku Lipina v 

Bruzovicích. Terezka v době, kdy navštěvovala hospodyňskou 

školu v Těšíně, onemocněla oční chorobou. Přestávala vidět a 

teprve omývání očí vodou ze studánky ji prý vyléčilo. Možná to byl 

zánět spojivek nebo podobná choroba a účinné omývání 

čistou vodou pomohlo chorobu zažehnat.  

     Poněkud kuriózně dnes vyznívá příběh, který se váže ke 

sporu Terezčina vyvdaného příbuzného, Ondřeje Boleslava 

Petra s jejím bratrem, Janem Vincencem Vitáskem (1847-

1911). Ten byl již v té době váženým starostou Horních 

Bludovic a Žermanic, majitelem gruntu, lihovaru, hostince a 

řady nemovitostí. Ondřej Boleslav Petr, který býval společně s 

místeckým poštovním úředníkem Vladimírem Vaškem 

(Petrem Bezručem) hostem v žermanické Vitáskově 

hospodě, složil o jeho majiteli posměšnou říkanku, s níž se 

nikterak netajil. Šlo o Annu (Hanku) Ježíškovou, sestru 

domaslavického faráře Jana Ježíška, kterou prý Ondřej 

Boleslav Petr velmi miloval a na niž si žárlivě dělal nárok. 

Dívka se však s lehkomyslným Petrem rozešla a provdala se 

v roce 1882 za Jana Hampla, správce gruntu Jana Vincence 

Vitáska. Ten jim, stejně jako jiným svým zaměstnancům, 

vystrojil na svém statku svatbu.

www.obeczermanice.cz Srpen 2025

Foto č.3

Foto č.4
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Petrova říkanka, kterou po svatbě své bývalé milé nepokrytě veřejně šířil, byla vskutku potupná. 
Posměváček si tím před nedělní mší v Bruzovicích vysloužil od žermanického starosty u farního 
kostela před zraky široké veřejnosti řádný políček. Pravda, starosta Vitásek pak sice musel Ondřeji 

Boleslavovi zaplatit pět zlatých odškodného, ale jeho čest byla 
zachráněna. Mimochodem, báseň Petra Bezruče Žermanice, byla 
věnována sestřenici Hanky Ježíškové, Maryčce, kterou prý zase 
miloval Bezruč. 

V roce 1854 se Janu Kajetánovi a Veronice Vitáskovým narodila 
Emilie Johana († 1935). Dne 20. července 1875 byla ve farním 
kostele sv. Stanislava v Bruzovicích oddána s pozdějším dlouholetým 
starostou Dolního Těrlicka a majitelem nejstaršího tamějšího gruntu 
Ernestem Farníkem. Narodili se jim tři synové. Nejstarší z dětí, dědic 
usedlosti č. p. 1 a budoucí významný starosta obce, Alfréd Farník, se o 
37 let později znovu spojil s rodinou své matky, rozené Vitáskové, 
když se oženil s nejstaší dcerou starosty Ohrazené v Polsku, Annou 
Amálií Zajoncovou. Její mladší sestru si později vzal za ženu vnuk 
Jana Kajetána Josef Vitásek.

Další syn Josef (1858-1936) se oženil s Terezií Kohutovou z 
Prostředních Bludovic č.16, usadil se na gruntě č. p. 34 v Horních 
Soběšovicích. I on byl od konce 19. století opakovaně volen starostou 
obce, jeho pověst však nebyla příliš dobrá. Nazývali ho 

poněmčencem či renegátem, snad i proto, že stejně jako většina tehdejší selské společnosti, pokud 
měla vzdělání, pak bylo německé. Podle záznamů ze sčítání lidu v roce 1921 se však on i jeho děti 

 hlásili k české národnosti.Osud Josefa a jeho blízkých byl později velmi smutný. Syn Leo (*1888), který 
vystudoval nejen reálné gymnázium v Těšíně, ale byl i absolventem univerzity ve Vídni, se den po 
nástupu na profesorské místo těšínské reálky nešťastně 
utopil. Jeho sestra Marie Vitásková (*1891) se 5. července 
1919 provdala za Leopolda Kolka z Karviné, ten později 
Vitáskův grunt v Soběšovicích i veškerý majetek propil a 
prohrál v kartách. Rodina skončila v bídě a Josef Vitásek 
zemřel v chudobě v roce 1936.

Ve druhé polovině 19. století dopadly i na jeho úspěšnějšího 
bratra Jana Kajetána celospolečenské změny, ke kterým v té 
době došlo. V roce 1848 byla oficiálně ukončena robota. 
Půda byla sice zbavena všech břemen, avšak předání 
pozemků sedlákům bylo podmíněno nemalou finanční 
náhradou. Majtel gruntu č.3 musel zaplatit městu Frýdku, 
tamnímu farnímu kostelu a škole celkem 550 zlatých, 6 
krejcarů a 24 haléřů a zemské pokladně 319 zlatých a 56 
krejcarů, nejvíce ze všech místních sedláků.  

Také Jan Kajetán Vitásek se dožil poměrně vysokého věku. 
Zemřel na výměnku svého statku v roce 1891 v 71 letech, 
zatímco jeho hezká žena Veronika zemřela o celých 25 let 
dříve v roce 1866. 

www.obeczermanice.cz Srpen 2025

Foto č.7

Foto č.5



ŽERMANICKÝ 
z p r a v o d a j 02/2025

Číslo vydání:

strana 19

Text: Daniela Šebestová

Fotografie a obrázky (není-li uvedeno jinak, soukromý archív autorky):

Foto č.1 – Jan Kajetán Vitásek (cca 1850)

Foto č.2 –  Veronika Vitásková, roz. Kocyvhová (cca 1850)

Josef Vitásek, starosta Soběšovic, bratr Jana Vincence (asi 1880)

Foto č.3 -  František Witasek, mladší bratr Jana Kajetána (asi 1860)

Foto č.4 - Emílie (sestra Jana Kajetána) a Ernest Farníkovi (asi 1890)

Foto č.5 – Josef Vitásek, syn Jana Kajetána, starosta Soběšovic (1880)

Foto č.6-   Původní dřevěná škola v Žermanicích (1848), vedle ní nově postavena zděná školní budova z r.1876 
(archív Muzea Beskyd FM, výřez)

Foto č.7 –kaplička v Lipině s pramenem léčivé vody (2023)

Foto č.8 – statek Františka Witaska, Třanovice č.9

www.obeczermanice.cz Srpen 2025
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Inzerce:
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Vybít, vyhnout, vyklonit, vychýlit a vybít – toto je základní motto dodgeballu (vybíjené)

Dodgeball je mnohem zábavnější verze vybíjené. Velmi rychlá, napínavá a dynamická hra plná zvratů, ke které 
potřebujete dva týmy po šesti lidech a pět míčů.
Poslední týden v dubnu v Brně vyvrcholila celoroční Česká první a druhá liga v dodgeballu (americká vybíjená), 
kterého se účastnil i hráč Rudých Orlů FM, Samuel Serafín z Žermanic.
Rudí Orli v této sezóně sestavili tři družstva, dva mužské a jeden mix (3 muži a 3 ženy).
První tým, Rudí Orli FM muži A, hrající I. ligu, po velmi napínavém posledním zápase, ve kterém podlehl Brnu, 
obsadil druhé místo první ligy.
Druhý tým, Rudí Orli FM muži B, tým složený výhradně z juniorů věkového rozmezí 14-18 let, včetně Samuela 
Serafína, jakožto nový tým, byl automaticky zařazen do druhé ligy. Kluci celý rok na sobě tvrdě pracovali a toto 
úsilí bylo odměněno vítězstvím v této lize. Následnou výhrou v baráži nad velmi zkušeným týmem z Plzně si 
zajistil postup do I. ligy. Tím se stala zajímavá situace, že se kluci v příštím roce postaví v soubojích proti svým 
starším kamarádům a vlastnímu trenérovi12.
Poslední tým, Rudí Orli FM mix A, ve kterém hraje i Sam, a který byl konečně v kompletní sestavě, obsadil 
krásné třetí místo první ligy.
Rudí Orli Frýdek-Místek jsou dnes jedním z nejúspěšnějších týmů českého dodgeballu, a historicky první tým, 
který bude mít v I. lize mužů dva týmy.
Tým Rudých Orlů Frýdek-Místek vznikl v roce 2016, a od té doby se stali několikanásobnými mistry republiky, ve 
všech kategoriích, tj. ženy, muži, mix a naši členové jsou pravidelně nominováni do české dodgeballové 
reprezentace. 
Junioři následují naše muže. Momentálně jsou několikanásobnými mistry ČR a ligy juniorů. 
Pokud Vás vybíjená baví, neváhejte, přidejte se do kolektivu mladých lidí, kteří se chtějí bavit, něco zažít a 
společně růst. Najdete nás na facebooku a instagramu. 

Petr Žingor, předseda Rudí Orli FM
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V měsíci červnu firma AGRO – DOMINIK spol s r o  se sídlem Žermanice 91 realizovala projekt 

REKONSTRUKCE STŘECHY. Projekt byl realizován na hangáru v areálu firmy. Tento projekt 
jsme mohli realizovat díky podpoře MAS Pobeskydí, která pomáhá rozvíjet venkov v našem 
regionu. 

Podporuje obce, zemědělce, podnikatele i spolky a společně s nimi zlepšuje kvalitu života na 
venkově. Díky její pomoci vznikají projekty, které posilují komunitu a přinášejí nové příležitosti 
pro místní obyvatele.

 
 

  
 

Jednatelé: Ivo a Igor Dominíkoví
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Starosta - Ing. Petr Peikl
Tel.:+420 602 675 402 

  Po: 16:00 - 18:00
  St: 16:00 - 18:00

Místostarosta - Petr Zlámal
Tel.: +420 724 180 344

  Po: 15:00 - 17:00
  St: 15:00 - 17:00

Obecní úřad - Ing. Dita Knapíková
Tel.: +420 596 421 017

  Po: 8:00 - 17:00
  St:  8:00 - 17:00
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